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COMITATO CONSULTIVO MISTO SOCIO SANITARIO                           

AUSL DI BOLOGNA 
DISTRETTO RENO, LAVINO E SAMOGGIA 

Sede: via  Cimarosa  5/2- Casalecchio di Reno 

Tel 051- 596923 
distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it 
 
 

VERBALE SEDUTA CCMSS – 20 ottobre 2021 

Verbale incontro tenutosi in data 15 settembre 2021 dalle ore 09:30 alle ore 12:30  

 

Sede della riunione: Aula Corazza  – Casa della Salute, Piazzale Rita Levi Montalcini 5, 

Casalecchio di Reno (Bo) 

 

Ordine del Giorno: 

1)   approvazione verbale seduta del 15 settembre 2021 

2) comunicazioni del Presidente sui due gruppi di lavoro “segnalazioni, visite e verifiche” e 

“integrazione socio sanitaria”, dopo l’incontro del 29.09.2021; 

3) intervento Francesca Isola (Presidente ASC Insieme), presentazione dei servizi ASC insieme con 

uno sguardo al futuro; 

4) varie ed eventuali 

 

Verbalizza: Alessio Norberto in data 20 ottobre 2021 (segreteria tecnica AUSL) 

 

Presenti Per le Associazioni: 

Liliana Ianosi (AITSAM), Nino Tebaldi (ANMIC), Antonella Puccini ed Emilia 

Guberti (AUSER), Tiziano Lelli (AVIS), Pier Luigi Degli Esposti 

(Federconsumatori), Simona D’Amico (Onconauti), Stefano Cassanelli (SPI – 

CGIL), Michele De Michele (Cittadinanza Attiva Emilia Romagna), Paolo 

Tebaldi (FNP – CISL), Bruno Brunetti (Fondazione ANT Italia). 

Per l’Azienda: Dott.ssa Ilaria Camplone 

Per i gestori: Francesca Isola (ASC) 

Assenti giustificati Per le associazioni: Luciano Lelli (Anteas), Romano Grande (Tribunale della 

Salute), Gaspare Vesco (ANFFAS) 

Per l’Unione Comuni Valli del Reno, Lavino e Samoggia: Stefano Zanarini 

Per i gestori: Ermelinda Cavallaro (Il Pellicano) 

Assenti non 

giustificati 

Silverio Sturaro (In Cammino Verso), Danilo Rasia (Passo Passo), Marina 

Zambelli (Didi ad Astra), Antonella Soligo (DSB), Gloria Burzi (ADB), Marialba 

Corona (ANGSA), 

 

 Contenuti e Decisioni 

 

Argomenti trattati 

e decisioni assunte 

1 approvazione del verbale del 15 settembre 2021; 

2 Comunicazioni del Presidente sui due gruppi di lavoro attivati. 

a. Per quanto riguarda il gruppo segnalazioni, dopo aver letto (in due incontri) 

quasi tutte le segnalazioni cartacee, si evidenziano le segnalazioni dei 

cittadini più importanti rispetto all’accesso dei servizi sotto la voce aspetti 



 

 

organizzativi, burocratici amministrativi, centralino, numero verde, CUP e 

portineria, con tempi lunghi di attesa, mancate risposte, risposte con 

sufficienza, alcune volte con maleducazione e autosufficienza. Visto che 

riteniamo il centralino e la portineria i primi punti di accesso ai servizi, dai 

cittadini e che questi sono il primo biglietto da visita con cui l’azienda si 

rapporta con loro, abbiamo (prima di trarre conclusioni errate) provveduto 

a richiedere incontro di approfondimento (su indicazione della dott.ssa 

Camplone) con la responsabile amministrativa del distretto, Dott.ssa 

Sabrina Bernini per verificare le tecnologie utilizzate, il personale impiegato 

e la formazione ricevuta; 

b. Per quanto riguarda il primo incontro del 29 settembre 2021, del gruppo 

integrazione socio sanitaria, abbiamo deciso la metodologia di lavoro del 

gruppo ribadendo l’importanza di avere tenuto unito in un unico gruppo il 

sociale ed il sanitario e, visto il momento storico che stiamo vivendo e le 

risorse del PNRR che arriveranno. Riteniamo dunque questo un passaggio 

epocale per passare dalla prestazione alla progettazione, in una prima fase 

è quindi sicuramente importante analizzare ed elaborare il passato e 

raccogliere tutte le progettualità in essere con l’obiettivo di metterle in 

pratica tenendo a riferimento la strada che la CTSSM il 30 giugno 2021 ci ha 

indicato, il PNRR missione 5 e 6, l’intesa Stato Regioni(agosto 2021), il Piano 

Nazionale di Domiciliarità Integrata (patto per un nuovo welfare di 

settembre 2021, proposto da 43 associazioni nazionali) e tanti altri 

documenti e proposte interessanti, tutto ciò aprendo il gruppo anche ad 

altri interlocutori. Pertanto su queste basi ci siamo dati il compito che ogni 

associazione elabori una scheda che analizzi la mancata integrazione 

sociosanitaria del passato e presenti una proposta per il futuro. Vesco 

(ANFFAS) e Rasia (Passo Passo) ne stanno individuando una riguardante le 

proprie associazioni e ambiti di riferimento. Questo ci permetterà di 

costruire da parte nostra un progetto distrettuale complessivo. 

3 Intervento Dott.ssa Ilaria Camplone sull’andamento della campagna 

vaccinale in relazione alla terza dose e condivisione documentazione (si 

allega al verbale materiale condiviso dalla dott.ssa Camplone); 

4  Intervento Dott.ssa Francesca Isola, che presenta l’organizzazione ed i servizi 

di ASC Insieme e le proposte per il futuro (si allega al verbale materiale 

condiviso dalla dott.ssa Isola) 

Approfondimenti 

richiesti o 

argomenti rinviati 

 

Prossimi 

impegni/incontri 

(data,  OdG, luogo 

temporanei,) 

La prossima seduta del CCMSS è fissata in data 10.11.2021 alle ore 09:30 

presso l’Aula Corazza della Casa della Casa della Salute, Piazzale Rita Levi 

Montalcini 5, Casalecchio di Reno (Bo).  

 

    

          Firmato Stefano Cassanelli

       Presidente CCMSS Distretto Reno, Lavino e Samoggia

       


